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Důležitost očkování jako prevence infekčních onemocnění připomíná Evropský imunizační
týden a Světový týden očkování připadající na poslední dubnový týden.

Právě probíhající Evropský imunizační týden a Světový týden očkování jsou příležitostí, abychom
připomněli zásadní význam očkování jako jeden z nejúčinnějších nástrojů ochrany veřejného zdraví.
Chrání před závažnými infekčními onemocněními, zároveň pomáhá bránit jejich šíření v celé
populaci a v nemalé míře přispívá ke kvalitnějšímu životu.

Je důležité zdůraznit význam očkování zejména pro zranitelné skupiny, mezi které patří novorozenci,
děti, senioři, chronicky nemocní nebo těhotné ženy. Právě u nich může mít infekční onemocnění
závažnější průběh, kterému lze očkováním účinně předcházet. Důležitou roli hraje očkování také při
cestování do zahraničí, kdy v určitých destinacích mohou být povinné nebo doporučené specifické
vakcíny, které zajistí, aby byla zdravotní rizika hrozící v dané destinaci minimalizována.

V České republice patří vakcíny mezi nejpřísněji kontrolované léčivé přípravky. Státní ústav pro
kontrolu léčiv zajišťuje jejich důkladné posouzení před registrací, dále průběžně sleduje jejich
bezpečnost, kontroluje kvalitu a transparentně informuje o případných očekávatelných nežádoucích
účincích. Většina lidí vakcinaci snáší dobře a přínosy zpravidla velmi výrazně převyšují možná rizika.

„Bezpečnost vakcín je pro nás absolutní prioritou. Každá vakcína prochází přísným hodnocením
kvality, účinnosti a bezpečnosti již před uvedením na trh a její bezpečnost je pečlivě sledována i po
celou dobu, kdy je používána,“ zdůrazňuje ředitel SÚKL Tomáš Boráň.

V posledních letech byly v České republice, v návaznosti na registrace udělené na úrovni Evropské
unie, zpřístupněny nové vakcíny, které dále rozšiřují možnosti prevence infekčních onemocnění.

Každoročně se aktualizují verze vakcín proti onemocnění covid-19 a chřipce tak, aby byly schopné
zabránit onemocněním způsobeným aktuálně cirkulujícími variantami virů.

Nově jsou rovněž dostupné vakcíny proti respiračnímu syncytiálnímu viru (RSV), a to jak přípravky
určené zejména pro těhotné ženy, tak vakcíny cílené na starší populaci. Významnou novinkou jsou
rovněž léčivé přípravky určené k pasivní ochraně novorozenců před infekcemi způsobenými RSV.

Dále byly registrovány nové rozšířené vakcíny zaměřené na prevenci pneumokokových onemocnění,
které poskytují ochranu proti širokému spektru klinicky významných sérotypů. Dalším velkým
přínosem je vysoce účinná vakcína proti pásovému oparu (herpes zoster), která je určena především
pro starší osoby a rizikové skupiny.

Také v oblasti cestovní medicíny jsou v současné době k dispozici nové vakcíny, které poskytují
jednotlivcům ochranu proti vybraným exotickým infekčním onemocněním, jako je například horečka
dengue.

Díky tomu mají zdravotníci i pacienti k dispozici stále účinnější a bezpečné nástroje, jak chránit
zdraví napříč věkovými skupinami.



Přehledy očkovacího kalendáře v Česku pro děti i dospělé jsou uvedeny na webu Státního
zdravotního ústavu.

Očkování je významnou prevencí zachraňující životy. Nezapomínejme konzultovat vhodnost
vakcinace s ošetřujícím lékařem – zná náš zdravotní stav a nejlépe posoudí, zda je konkrétní vakcína
vhodná.
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